

东莞：科创赋能展现实力 高质量发展谱新篇

文/余宝珠 图/王俊伟 秦小辉 莞宣

科技创新综合竞争力位居全国地级市第三，R&D占比达到发达国家水平；规上工业企业超1.4万家，位居全国第1；专精特新“小巨人”236家，国家高企10250家，均居全省地级市首位……作为粤港澳大湾区重要节点城市，广东省第四座“万亿城市”，东莞在服务粤港澳大湾区建设等国家战略和全省高质量发展中肩负着重要使命。过去一年，东莞扎实开展“投资年”行动，坚决打好“五外联动”组合拳，用有力的经济增长助力高质量发展，积极为广东在推进中国式现代化建设中走在前列贡献东莞力量。最新统计数据结果显示，2024年，东莞地区生产总值12282.15亿元，同比增长4.6%，高质量发展迈上新的台阶。

大道至简，实干为要，经济大市挑大梁。新的一年，东莞提出，要在助力建设世界级的大湾区、发展最好的湾区，助力港澳保持长期繁荣稳定、更好融入国家发展大局中强化东莞担当；要把东莞发展放在全国全省大局中去考量，推动东莞发展保持韧劲、破浪前行；要扎实推进制造业名城，东莞将进一步推动产业科技互促双强，打好开放组合拳，加快内外贸一体化发展，全面深化改革，深入实施“百千万工程”和文化强市建设，全力推动高质量发展。



东莞西站

聚力新优势 纵深参与大湾区建设

今年1月8日，建设中的东莞轨道1号线迎来全线电通的好消息，距离全线通车运营又近了一大步。作为东莞第二条地铁线路，1号线建成后不仅可以与已开通的2号线实现“十”字交叉换乘，未来全线还将与广州、深圳轨道交通互联互通。同时1号线东莞西站、鸿福路站、东城南站等站点还可以换乘穗深城际、佛莞城际、莞惠城际等多条轨道线路，为东莞进一步融入大湾区带来真正的便利。

东莞独俱得天独厚的区位优势，地处粤港澳大湾区核心圈的几何中心，毗邻港澳，是中国唯一一个被三座一线城市（香港、深圳、广州）包围的城市。近年来，东莞紧密对接广州、深圳都市圈建设，加强莞港澳台交流合作，加快建设一批跨区域交通设施，为大湾区各地连通便利做好基础。据介绍，东莞聚焦“一点两地”全新定位，加快建设世界级的大湾区、发展最好的湾区，引领塑造东莞对外开放新优势。

2024年5月，广东城际再添新成员，广佛南环、佛莞城际铁路正式投入运营，与已运营的莞惠、佛肇城际串联贯通，共同构筑起一条258公里、自东向西连接惠州、东莞、广州、佛山、肇庆市最高时速200公里的湾区东西向主通道。“四线”贯通后，从东莞出发，可快速抵达珠三角多个城市，“轨道上的大湾区”有了具象化表现。

2024年12月，甬莞—莞佛高速公路常平至虎门段延长线工程、甬莞—莞佛高速公路常平至虎门段改扩建工程新联枢纽互通两大工程同步启动建设，为东莞交通“融湾”再迈出关键一步。项目建成后，将进一步优化东莞市域高速公路路网。



滨海湾黄金海岸

打好科创牌 加快构建现代化产业体系

1月10日，国家重大科技基础设施先进阿秒激光设施在东莞开工建设，这是继中国散裂中子源后，东莞迎来的又一大科学装置。作为世界第二个、亚洲首个先进阿秒激光设施，该科学装置将为物理、化学、材料、信息、生物医学等多学科前沿基础研究和产业应用提供有力支撑。

与此同时，中国散裂中子源的二期工程也于2024年3月30日在东莞启动建设。这台“超级显微镜”在目前已建成的装置基础上增设科研设备，大幅提升装置研究能力，提高实验精度和效率，为探索科学前沿，解决国家重大需求和产业发展中的关键科学问题提供科技利器。两大国之重器强强联手，集群优势越发显著，将有力提升粤港澳大湾区的原始创新能力，为粤港澳大湾区科技发展和产业升级作出更大贡献。目前，中国散裂中子源已向全球科学家完成12轮开放，每年向用户开放时间超过5000小时，注册用户超过7000人，已完成1700多项课题，成为材料科学、生命科学、资源环境、新能源等方面基础研究和高新技术开发强有力的研究手段。

科创力量的聚拢，让东莞这座制造业城市有了更十足的创新底气。作为国家创新型城市，东莞科技创新综合竞争力位居全国地级市第三，是大湾区“科技创新+先进制造”的重要基地。越来越多的高层次科创人才正不断在东莞聚拢，为东莞产业发展提供强有力的动力。据统计，由中国科学院支持建设的松山湖材料实验室已经形成了800多人的科研团队，

香港城市大学（东莞）正式招生，全市人才总量超328万人。在东莞的企业，不仅可以结合东莞的创新基础更好地开展高端智能装备、新材料、新能源、生物技术等方面的研究，而且能依托东莞完善的产业链条和强大的配套生产能力，将科技成果转化实现产业化。

制造业是东莞的立市之本，也是东莞加快高质量发展的依托，要推动产业和科技相互赋能，持续培育壮大新质生产力。作为制造业大市，东莞具有全链条的产业配套，为企业的发展带来强有力的支撑。在东莞，生产所需的绝大多数零部件，能在2小时内找到配套企业。据悉，东莞生产全球近五分之一的智能手机、五分之一的毛衣、四分之一的动漫衍生品和全国近85%的潮玩。此外，东莞拥有34个工业门类，占全国所有41个大类的82.9%。过去一年，东莞工业经济实现稳定增长，以智能手机为代表的电子信息产业起到很大的关键作用。统计数据显示，2024年，东莞全市规模以上工业增加值同比增长6.9%。“五支四特”产业中，主导产业增速较快，电子信息制造业增加值增长14.8%。其中，高技术产品产量快速增长，智能手表、路由器、充电桩、集成电路、工业机器人、智能手机等产品产量分别增长61.5%、46.8%、41.1%、35.8%、21.7%、10.9%。

2025年，东莞将进一步推进产业科技互促双强，加快构建现代化产业体系。东莞将全方位支持以“三大手机”为代表的龙头企业稳定生产、加强研发，积极争取国家产业基础再

造和制造业高质量发展专项资金，支持企业组织重点领域关键技术攻关，带动上下游供应链企业协同发展，打造具有全球影响力和竞争力的电子信息产业集群。与此同时，通过深化国家中小企业数字化转型城市建设试点建设，积极运用数智技术、绿色技术改造提升传统产业，促进向高端化、智能化、绿色化、品牌化转型发展，不断壮大潮流玩具、品牌服饰、定制家居、国货潮品、预制菜等新业态，让传统产业焕发生机活力。

东莞以“三来一补”起家，因外贸而兴、因外贸而强，是中国高水平对外开放的窗口。过去一年，外贸面临严峻考验和波动，东莞积极作为，通过多项有力举措，打出大力发展跨境电商、打通国际物流堵点、创新打造空港中心项目、以更大力度吸引和利用外资的“组合拳”，稳住了外贸基本盘。

据统计，东莞与全球200多个国家和地区建立经贸合作关系，外贸依存度达115%，进出口总量连续多年走在全国前列，出口接近进口的两倍。2024年，东莞全市外贸进出口总额1.38万亿元、增长8.3%，彰显出经济韧性足、潜力大。

2025年，东莞提出要全力发展外贸新业态，打好“五外联动”组合拳，加快内外贸一体化发展，以更大的力度稳外贸稳外资。东莞提出，要全力拓展境内外市场，完善“一国一册”投资指南，加强与境内外合作园区对接，打造一批展销中心，组织企业参加“粤贸全国”“粤贸全球”等活动，帮助“莞货莞品”畅销全国、走向全球。

丰富文化场景 深入实施“百千万工程”

City walk、特色儿童剧、美术馆之夜、名家书画展……

1月11日，“湾区周末 IN 东莞”首站活动在莞城拉开帷幕，策划推出丰富多彩的假日节庆活动和文旅产品，形式多样，让广大市民乐享周末文旅新体验。“湾区周末 IN 东莞”是东莞创新推出的文旅品牌，要举全市之力营造“周周有活动、月月有主题、季季有热点、全年都精彩”的文旅发展氛围，把东莞发展为双休日、小长假湾区休闲度假热门目的地，打造“湾区潮流生活休闲集聚地”。

1月7日-8日，全面升级的东莞原创大型国乐剧《可园可源》在玉兰大剧院连演4场回馈观众，用文化精品致敬在东莞奋斗的“2亿分之一”，书写着东莞城与人双向奔赴的美好篇章。该剧是继《东莞东》《穿越1839》后，东莞推出的又一部大型音乐舞台剧目。本土原创文艺精品屡结硕果，是东莞文艺创作生机盎然的精彩呈现，有力推动东莞文化强市建设向更高水平迈进。

与此同时，东莞积极推进虎门炮台旧址公园、市博物馆新馆等重大文体设施建设，谋划推进黄旗南麓新型文化场馆集群、东莞国际商务区艺术中



建设中的东莞1号线



东莞城市活力十足



东莞中心广场新打造的迎春花坛